



陈白华

自动化系1986级校友。毕业后分配到航天工业部第一研究院工作。1993年初辞职到深圳华为工作，一年后离开华为到湖南开始自己创业。主要经营长沙华鑫科技有限公司，主要业务是网络监控工程、教育投资、MC尼龙材料生产。陈白华投资湘西教育行业。2003年投资创办凤凰县华鑫实验学校，2004年投资创办龙山县华鑫实验学校，2007年投资创办龙山县皇仓中学。

陈白华是湖南人，毕业后两年回到了湖南创业，他的公司开在长沙，名叫长沙华鑫科技有限公司。在湘西凤凰县，有华鑫实验学校；在龙山县，也有华鑫实验学校、皇仓中学。这都是陈白华在湘西创办的民办学校，让湘西没有钱的孩子也能够享受到良好的教育，这是他作为一个湖南人的心愿。

陈白华于1986年9月进入学校自动化系65班学习，到1991年毕业之际，五年的时光匆匆而过，直到现在他依然觉得这几年太短：“当我闭上眼睛时，有很多老师的音容相貌就出现在我的脑子里。印象深刻的事情很多，在学校的五年过得太快了，转眼又已经离开学校二十年了，时光不再，我盼望早点回到学校，和同学们，和老师一起重温那五年的幸福时

奉献家乡 兴办教育

——记自动化系86级校友陈白华

○ 学生记者 陈琴

光。”

毕业后他被分配到航天工业部第一研究院工作。1993年初辞职到深圳华为工作，一年后离开华为到湖南开始自己创业，先后做了通讯产品营销、电子产品开发、网络监控工程、教育投资、尼龙材料的生产。目前经营的公司主要业务是网络监控工程、教育投资、MC尼龙材料生产。

他最愿意谈的还是湘西的教育事业，虽然他说自己“称不上”是投身教育事业。目前这三所学校现有学生总计9000多人，教职员工总计550多人，学校总面积409亩。学校开办了幼儿园、初中、高中、职业中专教育，培养了很多人才。虽然华鑫公司不能以一己之力改变湘西的教育状况，但是陈白华总觉得要有人做事，才会朝着好的方向走。

1991年毕业后，陈白华带着在清华学到的本事和满满的回忆打拼。创业成功后偶然的的机会，他做了一项网络系统集成业务，主要面向教育行业。在湘西中小学做这个项目时，他每年捐出一笔钱扶持几个学生上学，并尽自己所能帮助湘西学生毕业后安排工作。在和学生交流的过程中，有学生提到希望他能去湘西办学校，帮助更多的湘西孩子。经过短暂的考察和走访，陈白华真切地感觉湘西教育基础薄弱，湘西地处偏僻，教育落后，基础教育资源严重不足，同时较难吸引外面的投资，这又给了基础教育很大的发展空间。教育不足对人的发展是致命的，由于经济落后，湘西的很多孩子初中没毕业，就出去

打工。于是陈白华和他的公司就从职业教育做起，逐渐发展到办高中、初中、幼儿园。“我们是湘西最早期的民办教育机构。”陈白华说。

办学校和办企业一样，都不是寻常路。当年，陈白华在华为打工一年大约存了5万元，想着年轻，工作比较清闲，就凭自己的技术本钱办了一个小公司，但是5万元才只能够他自己半年的差旅费用，最穷的时候，签了合同没钱做，差点关门大吉。2001年前后，他靠向朋友借钱撑下来，慢慢地把公司做大。办学校也是，陈白华决定办学校时，资金也严重不足，但是他分析认为学校资金面进出稳定，融资渠道也比较宽松，先把它做起来，投资肯定能到位！

1994年一个人回到湖南，到现在陈白华带出来了一大帮子人，同所有创业成功的人一样，他感到只有一个齐心协力的团队才能支撑起一个企业，而清华学生这个身份给他带来的不仅仅是社会对他的高度信任，也有清华独有的精神力：“我们更有责任心，更加诚信待人，清华学生的身份也使我们更具自信做好自己的工作。”

在湘西办企业办教育，陈白华已经帮助数千个湘西的孩子解决了就业问题，帮扶他们走上了工作的第一步，通过他们的努力，他们也能为自己的弟弟妹妹创造更好的学习条件。教育的精神是培养人，在办学校的过程中，也许陈白华错过了一些其他的机会，但他仍然觉得这样的路子是最有意义的。✎